Los efectos de barrio en la adolescencia: una comparativa entre el barrio de La Coma y el barrio del Xenillet desde la perspectiva comunitaria
The effects of neighborhood in adolescence: a comparison between the La Coma and neighborhood Xenillet from a community perspective

Resumen XE "Resumen" \t "Véase"  

El carácter multidimensional y multifactorial de los barrios vulnerables únicamente puede ser abordado desde una visión holística de los diferentes factores y dimensiones que influyen en la configuración de la comunidad. El análisis comparativo se centra en dos espacios territoriales que guardan ciertas semejanzas en cuanto a la presencia de minorías étnicas y población migrante, fragilidad de las economías familiares, carencia de recursos comunitarios, alta tasa de desempleo, absentismo y fracaso escolar.

Por ello, la investigación tiene como finalidad comparar la realidad social de la adolescencia del barrio de La Coma y del barrio del Xenillet desde la perspectiva comunitaria. 
Asimismo, los objetivos de la investigación se identifican con: determinar las principales características poblacionales, identificar los factores de incidencia de la vulnerabilidad, marginalidad y exclusión social y describir las  necesidades, carencias, demandas y preocupaciones. 
El estudio se ha llevado a cabo a través de la metodología cualitativa a partir de la técnica de la audición. La audición se ha aplicado a un total de dieciséis agentes comunitarios quienes en uno y en otro barrio, han subrayado la necesidad de trabajar con las futuras generaciones. 

PALABRAS CLAVE: territorio, adolescencia, factores de riesgo,  barrios vulnerables, intervención comunitaria

ABSTRACT
The multidimensional and multifactorial nature of vulnerable neighborhoods can only be tackled from a holistic view of the different factors and dimensions that influence in shaping the community. The comparative analysis focuses on two territorial spaces that keep certain similarities in the presence of ethnic minorities and migrant populations, fragile family economies, lack of community resources, high unemployment, truancy and school failure.

Therefore, the research aims to know the real situation of two neighborhoods: the case of the district of La Coma (Paterna) and the neighborhood of Xenillet (Torrent).

Also, the research objectives are identified: identify key population characteristics, identify factors incidence of vulnerability, marginalization and social exclusion and describe the needs, wants, demands and concerns. 
The study was conducted through methodological complementarily from the qualitative technique of hearing and searching secondary sources. The hearing has been applied to a total of sixteen community workers who on one and in another neighborhood, have stressed the need to work with future generations.
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INTRODUCCIÓN

El presente artículo es la continuación del estudio realizado en el periodo 2014 – 2015 y presentado a la I Jornada Internacional de Servicios Sociales: El futuro de los Servicios Sociales en contexto de cambio: Una aproximación descriptiva sobre la situación social de la juventud del barrio del Xenillet de Torrent (2015). Asimismo, el marco geográfico de la investigación se sitúa en dos barrios vulnerables de la Comunitat Valenciana: el barrio del Xenillet (Torrent) y el barrio de La Coma (Paterna).  

A lo largo del presente artículo, nos centraremos en el concepto de barrios vulnerables, entendiendo éstos como aquellos espacios territoriales marcados por la fragilidad de las economías familiares, concentración de población con bajo poder adquisitivo, características poblacionales (presencia de minorías étnicas y población migrante), problemas de acceso, deterioro y degradación de las viviendas, carencia de recursos comunitarios y fuerte estigmatización física y social (Egea, Nieto, Domínguez y González, 2009:235).
En la década de los sesenta y setenta, los barrios objeto de estudio fueron espacios territoriales de realojamiento de familias gitanas de diferentes Comunidades Autónomas de toda España. Seguidamente, en la década de los ochenta ambos fueron catalogados Barrios de Acción Preferente a partir del Decreto 157/1988, de 11 de octubre, del Consell de la Generalitat Valenciana, por el que se establece el Plan Conjunto de Actuación en Barrios de Acción Preferente, con el objeto de suplir los desequilibrios sociales y las desigualdades de las zonas suburbanas en continua degradación. 
Por su trayectoria histórica y por la propia idiosincrasia de uno y otro barrio,  la finalidad del estudio se centra en el análisis de comparar la realidad social de la adolescencia en el barrio de La Coma y el Xenillet desde una perspectiva comunitaria. 
LOS EFECTOS DE BARRIO Y SU INFLUENCIA EN LA ETAPA ADOLESCENTE
Existe consenso en que los procesos de vulnerabilidad y exclusión territorial han de ser abordados desde una visión integral y multidimensional. El condicionante estructural de los procesos de vulnerabilidad y exclusión social propios del entorno, incide negativamente en las familias y en la adolescencia, dando como resultado la repetición de pautas de conductas antisociales y la cronicidad de la situación. 
Actualmente, las consecuencias socioeconómicas, han derivado principalmente en el crecimiento de la exclusión social de los más jóvenes; la última Encuesta de Condiciones de Vida en la Comunidad Valenciana (2013), indica que el grupo de mayor riesgo de pobreza es la juventud en una edad comprendida entre los 16 a 29 años con un porcentaje del 36,2% de la población encuestada. Del mismo modo, estos datos se correlacionan con el último informe realizado por FOESSA (2014), donde se destaca que la desigualdad con el aumento de la pobreza, se extiende principalmente a la infancia y adolescencia
.
Las condiciones sociales propias de un entorno físico deteriorado, falta de recursos económicos, desorganización social, alta densidad de población, existencia de drogas, elevada tasa de inmigración, altos índices de violencia y/o delincuencia en el territorio, constituyen una comunidad de riesgo (Arce et al. 2004). El reflejo de dichas condiciones sociales son los comportamientos antisociales manifestados por los y las jóvenes de la propia comunidad, especialmente por el contacto con el agente de socialización primario (familia) y secundario (la escuela). En este último apunte, cabe señalar que en el ámbito educativo suele generarse un mayor contacto entre iguales que indirectamente, también promueven los procesos de inadaptación social de la juventud (Mohamed, 2008).  

Varios estudios norteamericanos y europeos sobre los efectos de barrio (Torres, Moncusí, Osvaldo, 2015:219) destacan que residir en un barrio o en otro influye notablemente en las trayectorias sociales de la población residente, tanto positiva como negativamente. En la línea de las investigaciones de (Wilson, 1987; Jencks y Mayer, 1990; Musterd et al., 2006): “vivir en un barrio desfavorecido presenta efectos negativos que merman la calidad de vida de sus residentes y de sus oportunidades de vida, especialmente entre los colectivos más jóvenes” (cit. en Cano, 2012: 139-140). 

Otras investigaciones (Musterd et al., 2006; y Kennet y Forrest, 2006) además de los factores de riesgo propios del entorno residencial, han señalado el barrio como una pieza fundamental del municipio en cuanto al acceso de oportunidades para la población residente, la integración y cohesión social de la misma. 
Desde la literatura anglosajona respecto a los neighborhoods effects se realiza una clasificación de aquellos efectos que son intrínsecos a la comunidad y aquellos que son producto del espacio territorial (Galster, 2010; Manski, 1995; Ellen y Turner, 1997; Leventhal y Brooks-Gunn, 2000). Entre estos últimos, destacamos los siguientes mecanismos: ambientales, geográficos e institucionales. 
1. PROCESOS SOCIALES Y MECANISMOS ENDÓGENOS AL TERRITORIO 
Existen diferentes procesos sociales de carácter endógeno al territorio, que generan diferentes efectos de barrio  que influyen directamente en el quehacer cotidiano de la población residente. Entre dichos procesos sociales, destacamos: 

· Contagio social: aprendizaje de comportamientos inadaptados, trayectorias delictivas, consumo y tráfico de estupefacientes a través de grupos de iguales, especialmente en el contexto educativo y familiar (Mohamed, 2008). Como señala (Navarro, 2005) los acompañamientos en la etapa de la adolescencia son de vital importancia para el desarrollo personal, emocional así como para las necesidades educativas.
· Socialización colectiva: la existencia de ciertas normas y valores sociales influyen notoriamente en la etapa de la adolescencia y dan como resultado a la identidad cultural (Molano, 2007); cuya identidad aparece como un elemento dinámico de la vida diaria de la población de los barrios, retroalimentándose individual y colectivamente por la influencia externa. 

· Redes sociales: el continuo contacto con el grupo de iguales ejerce gran influencia en la etapa escolar, donde se desarrollan conductas y comportamientos con el objeto de lograr la aceptación por los miembros del grupo de pertenencia (Mohamed, 2008: 87 – 88). 
El entorno familiar, como principal agente socializador y estructura de referencia, contribuye al desarrollo y crecimiento personal, así como al aprendizaje de valores, comportamientos y conductas pro social y/o antisocial. Asimismo, varios estudios (De Voos, 1983; Farrington, 1996; Dishion y Loeber, 1983) han destacado la fuerte relación entre las variables familiares y el desarrollo de conductas antisociales (cit. en Mohamed, 2008: 89). 
· Cohesión social: Según Sampson, Morenoff y Earls, (1999), el grado de desorden social de los barrios entendido como un punto de “eficacia colectiva”, puede influir en una variedad de comportamientos y reacciones en los propios residentes. Además, otra fuente de cohesión social se identifica con la red de apoyo social y la capacidad de la comunidad de establecer los mecanismos y estrategias para afrontar las situaciones adversas propias del entorno (Fabiano y Ross, 1985).  
2. PROCESOS SOCIALES Y MECANISMOS EXÓGENOS AL TERRITORIO

A diferencia de la clasificación de los procesos sociales endógenos al territorio, los procesos y mecanismos sociales exógenos al territorio se producen desde el ámbito medioambiental, geográfico e institucional. Los efectos de barrio generados a partir de estos mecanismos aluden a características de índole social, urbanística, de equipamientos:
· Mecanismos medioambientales: hacen referencia a aquellos atributos naturales del ámbito local que se generan por las actitudes y conocimiento de los residentes. En este punto, cabe señalar la existencia de la exposición a la violencia y el espacio físico deteriorado (infraestructuras públicas deterioradas, falta de conservación de las viviendas) (Bell et al., 1996). 
· Mecanismos geográficos: determinados aspectos del territorio que pueden afectar a la vida de los residentes. Dentro de dicha categoría, se agrupan la existencia de escasos recursos comunitarios y la ubicación geográfica, en cuanto al grado de accesibilidad al barrio y ausencia de transporte público entre otras (Galster, 2010:3).

· Mecanismos institucionales: la última categoría alude a la estigmatización y los recursos locales institucionales (Galster, 2010:14). En este punto, las oportunidades y percepciones de los residentes, son disparmente diferentes a las del resto de población de los municipios donde se ubican los barrios vulnerables.
ESTRATEGIA METODOLÓGICA 
La investigación se ha basado en el estudio de caso, analizando la adolescencia en su contexto real ambos barrios objeto de estudio. A partir de este diseño, se plantea el método comparativo (Beltrán, 1985) ya que permite contemplar la diversidad de formas, comportamientos sociales, estructuras y procesos en espacios que guardan ciertas semejanzas y diferencias (Beltrán, 1985:14) con la finalidad de obtener una perspectiva explicativa de los fenómenos sociales que tienen lugar en dichos espacios. 
OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN
A partir de dicho método, se pretende la consecución del objetivo general: “Comparar la realidad social de la adolescencia del barrio de La Coma y del barrio del Xenillet desde la perspectiva comunitaria”. De dicho objetivo general, se subdividen los siguientes objetivos específicos: 

1. Determinar las principales características poblacionales

2. Identificar los factores de incidencia de la vulnerabilidad, la marginalidad y exclusión social

3. Describir las necesidades, carencias, demandas y preocupaciones

Por otra parte, la población y muestra, se seleccionan de acuerdo con una serie de criterios basados en la representación de la población y variabilidad de los sujetos de análisis correspondientes a los agentes clave en las diferentes esferas del ámbito comunitario (institucional, profesional y ciudadano). Además, su selección se determina por el fenómeno de estudio de la investigación, los objetivos planteados y los recursos disponibles en el espacio y tiempo. En este sentido, se trata de combinar la máxima representatividad de ambos territorios junto con la mayor cantidad de información posible para analizar desde una perspectiva crítica, la realidad social de la población. 

Para llevar a cabo la comparativa entre ambos barrios y dotarla al mismo tiempo del mayor rigor científico posible, ha sido fundamental realizar las audiciones a los mismos o en su defecto, similares perfiles técnicos, políticos y ciudadanos en el barrio de La Coma y en el barrio del Xenillet. En la siguiente tabla pueden verse reflejados los perfiles que han sido seleccionados para el desarrollo y consecución de los objetivos planteados:
Tabla I: Personas objeto de estudio en el barrio de La Coma y en el barrio del Xenillet

	
	
BARRIO DEL XENILLET
	CODIFICACIÓN
	
BARRIO DE 
LA COMA
	
CODIFICACIÓN

	RESPONSABLES DE LA GESTIÓN POLÍTICA
	Concejal de bienestar social
	

EXC
	Concejal de protección de las personas, empleo y participación ciudadana
	

ECC

	Profesionales de la intervención social
	
Coord. servicios sociales de Torrent
	

EXSS
	
Coord. servicios sociales de Paterna
	
ECSS

	
	Trabajadora 
social
	
EXTS
	Trabajadoras 
sociales
	
ECTS

	
	
Técnica de 
empleo
	
EXTE
	Técnica de 
empleo
	
ECTE

	Tejido
 asociativo
	
Pastora 
Evangélica
	
EXI
	
iglesia 
evangélica
	
ECI

	
	Asociación
 Jóvenes
	
EXA
	Asociación
Jóvenes
	
ECA

	

Ciudadanía
	
Vecina
	
EV01
	
Vecina
	
EC01

	
	Vecina
	EV02
	Vecina
	EC02



Fuente: Elaboración propia.

Dada la perspectiva comunitaria que supone el eje estructural de la investigación se han realizado un total de trece audiciones, siendo ocho en el barrio del Xenillet y cinco en el barrio de La Coma. El resto de audiciones indicadas en la tabla anterior, fueron realizadas en el marco de la fase diagnóstica del Proyecto de Intervención Comunitaria Intercultural en el barrio de La Coma, por lo que la Fundación Secretariado Gitano se ha mostrado colaborativa ante el desarrollo del presente proyecto y me ha facilitado la información de dichos agentes comunitarios.  

· Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

La audición
Dentro de la metodología cualitativa, cabe destacar el empleo de la técnica participativa de la audición con el objetivo fundamental de conocer las realidades comunitarias objeto de la investigación. Para ello, se toma como protagonistas y conocedores de los elementos estructurales de la comunidad (territorio, población, demandas y recursos) a los agentes comunitarios.
 “La audición es un método de intervención social para modificar una situación partiendo del conocimiento que los mismos interesados tienen de esa situación y contando con su participación en la acción consiguiente” (Pérez, Méndez, Montagud, 2016: 214). 

La audición consiste en la explicación del proceso comunitario, indicando la relevancia de los agentes comunitarios a lo largo del proceso de conocimiento y explicando brevemente la importancia de la participación en la audición en la construcción del conocimiento de la realidad comunitaria. Seguidamente, se procede a formular una pregunta genérica a cada uno de los perfiles indicados previamente acerca de su conocimiento del barrio: ¿Qué sabes sobre el barrio de La Coma?, ¿qué sabes sobre el barrio del Xenillet? Y a partir de este momento, una persona anota el discurso de la persona audicionada en un papel mientras que otra persona, mantiene el contacto visual con la persona que está siendo audicionada. Una vez finalizado el discurso, la persona que ha tomado nota, se dispone a leer el discurso que ha registrado y la persona audicionada, puede suprimir o incorporar nueva información al respecto. Finalmente, la audición finaliza con la pregunta: ¿Qué propuestas de intervención harías en el barrio?  En este caso, una vez escuchada la información que previamente se había desarrollado resulta más sencillo generar propuestas de actuación en el territorio.

· Técnicas de procesamiento y análisis de datos

Para el tratamiento y análisis de las audiciones, en primer lugar se procederá a su transcripción y posteriormente se empleará la metodología conocida como los multilemas o tetralemas. Se ha partido de una perspectiva de análisis de la realidad social basada en la metodología de investigación participativa. 

Se trata de reunir los discursos relacionados con el fenómeno que ataña a ambos barrios, de modo que garantice su validez respecto a la participación de los tres agentes comunitarios audicionados tanto en el barrio de La Coma como en el barrio del Xenillet. 
Figura 1: Técnica de los multilemas
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Fuente: Observatorio Internacional de Ciudadanía y Medio Ambiente Sostenible (CIMAS, 2009)

Se trata de representar en los gráficos de cada temática, tanto las semejanzas como las diferencias entre ambos barrios y al mismo tiempo, los discursos antagónicos entre los propios agentes de un mismo barrio, resaltando aquellos valores y aquellos puntos en los que se debería trabajar. Por ello, la representación gráfica de cada uno de los multilemas facilita el análisis de la cuestión, hallando las causas y los diferentes fenómenos que han derivado en las consecuencias vivenciales de cada contexto territorial. Por ello, la técnica de los multilemas trata de “romper las lógicas dicotómicas a la hora de plantear un problema, a favor o en contra” (Villasante et al, 2015: 24). 

PRINCIPALES RESULTADOS

La presentación de los resultados se realiza en base al análisis de los objetivos planteados en el marco metodológico y la técnica de los multilemas descrita en el apartado anterior.  De este modo, a partir del análisis de cada objetivo específico empleando la técnica de los multilemas en ambos barrios objeto de la investigación, se han podido distinguir aquellas diferencias y semejanzas a partir de los discursos de las personas audicionadas. 

A partir de la técnica de los multilemas, el aspecto central respecto al primer objetivo específico “determinar las principales características poblacionales del barrio de La Coma y del Xenillet”, se identifica con la complejidad de la situación actual respecto a las futuras generaciones en cada uno de los barrios objeto de estudio. En este sentido, paralelamente en ambos barrios, el discurso ha estado centrado en la fuerte preocupación por el papel de la socialización primaria que ejercen las familias respecto a la educación de sus hijos/as, especialmente en el sector de la infancia y la juventud. Por ello,   se acentúa la necesidad de trabajar con las familias ya que suponen el núcleo de la comunidad y además, de las futuras generaciones de los barrios como podemos ver representado en la imagen:
1. CARACTERÍSTICAS POBLACIONALES: LA COMA




En el primer objetivo, se han centrado en la importancia de educar a las futuras generaciones, no únicamente en el ámbito escolar sino también a nivel familiar. La finalidad que (ACV02) y (AXI) han señalado en ambos barrios respecto a la importancia de la educación, es la necesidad de suplir la repetición de pautas de conductas propias del entorno social deteriorado en la que los jóvenes se ven inmersos.

Otra de las cuestiones más significativas que se puede analizar a partir de dichos discursos, es la tendencia a la concentración de colectivos con bajo poder adquisitivo y formativo en espacios territoriales donde las posibilidades económicas respecto a la vivienda, el comercio y otros recursos comunitarios, son escasas o muy reducidas para la población residente. 
1.1. CARACTERÍSTICAS POBLACIONALES: XENILLET





El imaginario social respecto a los barrios vulnerables que habíamos comentado en el primer objetivo,  ha influido notoriamente en el análisis del segundo objetivo de la investigación: “identificar los factores de incidencia de la vulnerabilidad, marginalidad y exclusión social”. Por ende, el nombre de cada uno de los barrios, según algunas de las audiciones despierta cierto sentimiento de rechazo e inseguridad. En este caso, desde los poderes públicos se ha intentado modificar el nombre para cambiar dicha percepción social: “al Xenillet le querían cambiar el nombre a Ciudad Jardín porque parece que el nombre del Xenillet te induce a problemas” (AXTE), mientras que paralelamente, el Concejal de Protección a las personas de Paterna manifiesta: “antes los taxistas se negaban a ir a La Coma y se puso el nombre de Mas del Rosari, pero básicamente, es lo mismo porque Mas del Rosari está dentro de La Coma”. 

Asimismo, respecto al análisis del segundo objetivo uno de los apuntes más destacados por los agentes comunitarios ha sido la existencia de la economía sumergida como empleo de gran parte de las familias residentes. Paralelamente, como bien puede apreciarse en los multilemas siguientes, una de las propuestas para combatir los diferentes factores de riesgo que inciden directamente en el ambiente familiar de los/as adolescentes del Xenillet y La Coma, pasa por una acción conjunta cuya implicación se extienda al ámbito público y privado y a su vez, cuente con la participación ciudadana.
2. IDENTIFICAR LOS FACTORES DE INCIDENCIA DE LA VULNERABILIDAD, MARGINALIDAD Y EXCLUSIÓN SOCIAL: LA COMA








Realizando un análisis sobre los factores de riesgo en ambos barrios, cabe señalar que una de las principales características de riesgo que han señalado los agentes audicionados del barrio de La Coma es la ausencia de un tejido comercial cuya ciudadanía ha manifestado la necesidad de trasladarse al municipio de Burjassot para suplir dicha carencia: “Hay una carencia de comercios increíble (…) porque los comercios son espacios de encuentro, de relación y espacios que fomentan la convivencia. No hay absolutamente ningún bajo comercial” (ACTE). 
2.1. IDENTIFICAR LOS FACTORES DE INCIDENCIA DE LA VULNERABILIDAD, MARGINALIDAD Y EXCLUSIÓN SOCIAL: XENILLET





No obstante, según los agentes audicionados en el barrio del Xenillet, la problemática más destacada por los agentes comunitarios se identifica con el tráfico y el consumo de droga: “hay tanto tráfico como consumo (…) Se saben los puntos negros, donde más se vende y se consume la droga pero nadie hace nada” (AXV02). 

Unido a este último objetivo, la preocupación por la formación de la juventud es otra de las cuestiones más subrayadas por parte de todos los agentes comunitarios: “también se necesitan ayudas sociales de carácter preventivo, especialmente en el tema de las adicciones en la juventud” (AXSS), “hay mucho trabajo por hacer, especialmente con los jóvenes porque de ellos depende si el barrio sigue adelante o no. Son el futuro  y es una cosa que preocupa porque es el futuro de lo que será el barrio de La Coma” (ACCJ).

En este sentido, en el tercer objetivo: “identificar las principales necesidades, carencias, demandas y preocupaciones desde la perspectiva comunitaria”, los diferentes discursos analizados en la técnica de los multilemas han subrayado la necesidad de trabajar en pro de la formación adaptada a la demanda actual, con la finalidad de lograr la inserción laboral de la mayor parte de la población residente en situación de desempleo: “el colectivo de jóvenes está dejando de recibir formación, es necesario brindar oportunidades de trabajo” (ACV02).  

3. NECESIDADES, CARENCIAS, DEMANDAS Y PREOCUPACIONES: LA COMA






Por otro lado, una de las preocupaciones sociales por parte de las profesionales de empleo y de Servicios Sociales  es el incremento de los embarazos a edades tempranas, especialmente de la población de etnia gitana: “Hasta los 14 ó 16 años están en la escuela, y luego ya se casan. Muchas adolescentes se quedan embarazadas y abandonan la escuela. (AXTS); “Muchas madres tienen muchos nenes, muchas por desconocimiento de los medios adecuados para tenerlos cuando se desee y cuando se pueda, en muchas ocasiones los tienen por miedo al qué dirán si no tienen hijos” (ACTE). 

3.1. NECESIDADES, CARENCIAS, DEMANDAS Y PREOCUPACIONES: XENILLET





Asimismo,  otra de las particularidades que han sido destacadas por las personas audicionadas que más vinculación han tenido con la infancia y la juventud ha sido la necesidad de trabajar en pro de las habilidades sociales de este tipo de colectivo.

En este sentido, como bien señalamos en el objetivo sobre el perfil población, la repetición de pautas de comportamiento de los/as menores en el día a día se presenta como una necesidad y al mismo tiempo, una preocupación por las futuras generaciones: “Los niños y las niñas estaban acostumbrados a vestir sucios, a lavarse por primera vez los dientes en el campus, a ser impuntuales, a resolver los problemas peleando y con malas palabras… y cuando ves eso, sabes que sólo lo han podido aprender en casa porque es lo que ven desde que nacen. Había mucha necesidad y la sigue habiendo, porque el lugar que nosotros ocupábamos no lo ha suplido nadie” (AXI). 

De forma similar, la vecina del barrio de La Coma y antigua profesora del Colegio Antonio Ferrandis señaló: “Creo que es más importante que el currículum el saber pedir perdón, tener autoconfianza, cariño, el cómo saber gestionar una emoción, porque quizás está nervioso no por la escuela sino por su entorno familiar”. (ACV01). 

CONCLUSIONES FINALES 
Resultan significativas las temáticas tratadas paralelamente en uno y otro barrio respecto a los propios objetivos de la investigación: perfil poblacional, necesidades, carencias, demandas, preocupaciones, actuaciones institucionales y factores de incidencia de la vulnerabilidad, marginalidad y exclusión social.

Respecto a este último objetivo, ha sido relevante en la obtención de la información la identificación de diferentes factores de riesgo y de protección, especialmente aquellos relacionados con el contexto social y familiar. La presencia de tráfico y consumo de drogas en el caso del Xenillet, la existencia de determinados conflictos vecinales e interraciales, situación social desfavorecedora respecto al nivel de equipamientos y el acondicionamiento de recursos comunitarios en el territorio, historia socioeconómica familiar, relación con grupos de iguales (especialmente en el contexto escolar) y recursos económicos insuficientes entre otros, acentúan en gran medida la vulnerabilidad de carácter estructural. 

Sin embargo, del mismo modo que a partir de los resultados se han identificado factores de riesgo, también hemos hallado la existencia de factores de protección. La red de apoyo social y emocional por parte de la familia extensa ante las necesidades económicas, materiales o de cualquier otra índole, constituyen un punto clave de anclaje familiar, especialmente para la infancia y la juventud. Además, la existencia de referentes positivos a través de las entidades sin ánimo de lucro suponen fuentes de motivación hacia el aprendizaje de conductas pro sociales frente al riesgo social propio del contexto en el que se inscriben. 

En el desarrollo de los resultados, los agentes comunitarios han destacado que en el barrio de La Coma y en el barrio del Xenillet, existe una herencia de tipo asistencial actuando desde las instituciones con medios paliativos que persiguen la consecución de fines inmediatos, obviando en este sentido el carácter estructural que determina los procesos de exclusión social en zonas urbanas socialmente desfavorecidas. 

Las actuaciones de carácter público y privado llevadas a cabo hasta el momento, no se han adecuado en profundidad a las necesidades, carencias, demandas y preocupaciones reales de la población puesto que dichas medidas han estado centradas en solventar paliativamente las mismas a través de medidas a corto plazo. En este caso, debido el carácter de vulnerabilidad estructural, la planificación y coordinación de los recursos comunitarios presentes en el territorio a nivel integral y a largo plazo, suponen los ejes fundamentales para afrontar dicha vulnerabilidad.
Hasta el momento no se ha visto superado el marco asistencial desde la Administración pública actuando con medios paliativos que persiguen la consecución de fines inmediatos. Es de gran relevancia orientar la intervención no únicamente a responder el porqué de la situación, sino el para qué, el cómo y a quién está dirigida.  Para ello, se plantea una intervención en clave comunitaria desde el Trabajo Social para incidir directamente en pro del bienestar de la ciudadanía. 
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Hay que educar a los adultos para que puedan educar a sus hijos. Es importante educar a los padres. La educación no es sólo ir a la escuela. Sería importante que hubiera “Escuelas de  padres”. En el colegio enseñan a los niños, pero si en su casa no hay normas, no sirve para nada.  Hay que educar a los padres que no saben educar a sus hijos. (ACV02) 








La policía se pasea por el barrio, conoce la situación que existe, sabe las raíces del problema pero no hacen ninguna acción por mejorar la situación. La policía no llama la atención a los jóvenes que hacen disturbios, simplemente hacen rondas por las calles del barrio, pero no toman acciones. (ACV02)





Hay familias con dificultades donde existe una alta población gitana e inmigrante: rusos, rumanos, nigerianos, saharauis y prácticamente muchos del norte de África.  Tenemos problemáticas de todo tipo, el nivel cultural es muy bajo. (ACTS) 








La gente tiene mucha necesidad y está cargada de problemas, pero son muy buena gente, la gente es muy agradecida. Son muy listos pero muchos de ellos son muy ignorantes porque son gente con pocos estudios. Son factibles de engañar y son gente muy vulnerable. (ACCJ) 








La gente en cuanto a la seguridad nunca me ha robado. La gente que vive aquí es muy humilde y ayuda mucho a los demás, pero hay muchas familias desestructuradas y es un problema de base no de una familia. (ACV01) 








La policía sabe que el punto conflictivo en la finca roja. Han hecho redadas en diferentes puntos del barrio. Hace un par de años vinieron los GEOS, que en 5 ó 6 fincas sincronizados habían entrado en las casas y se llevaron a una chica que siempre decía que estaba en contra de la droga, iba a las manifestaciones y demás pero le pillaron con no sé cuántos kilos de droga. Ahora, no paran de pasar los helicópteros buscando a alguien. (AXV02)





Hay una necesidad muy grande de tipo social. Especialmente, esta necesidad se ve en la adolescencia y en la infancia, porque ellos mismos saben que no tienen futuro. Por ello es necesario la educación con las familias y también en su educación escolar, esto es muy importante de cara a las futuras generaciones del barrio: debe de potenciarse la educación en todos los sentidos. (AXI)





La problemática es muy compleja puesto que por una parte se trata de asentar unas bases para que los defectos ya presentes en los adultos no se vuelvan a repetir en las futuras generaciones.  (AXCJ)





Hay mucha población inmigrante: latina, árabe, rumana, saharauis… quizás todos estos sean los más destacados. Aquí habrá unos 100 y pico nigerianos, es como un gueto porque se concentran todos aquí, no sé cómo estará el resto de Torrent. (AXTS)








Al Xenillet le querían cambiar el nombre a Ciudad Jardín porque parece que el nombre del Xenillet te induce a problemas pero es un barrio de gente humilde y trabajadora. (AXTE)


A mí me gusta mi barrio pero el barrio está perdido totalmente respecto a la gente que vive y a la droga. (AXV02)











Falta implicación pública del Ayuntamiento y también de la Consellería: es un BAP y ello exige una mayor responsabilidad. (ACTS)








El barrio en sí agrupa una cadena de problemáticas: primero comienza por el agua, después por tener un bar alejado del barrio que está en Mas del Rosari y luego un supermercado que no sé cómo se llama. Se debería de trabajar para poner comercios, tiendas… porque la verdad es que La Coma es como un gueto. (ACCJ) 








Hay que volver a la base y trabajar comunitariamente. Hay que realizar acciones conjuntas, crear líderes vecinales (…) pero esto depende de la política. (ACSS)





Todavía hoy continúa la misma forma de ganarse la vida que hace 30 años: la chatarra y venta ambulante, aunque se ha visto un poco normalizado con las paradas en los mercados, las estrategias que hace 25 años se llevaron a cabo actualmente no están siendo útiles porque no son las mismas problemáticas que existían por aquel entonces. (ACTS) 








Desde mi punto de vista, puedo decir que tengo una valoración muy positiva en cuanto al barrio se refiere. Hay personas maravillosas y que también sepan que hay personas muy afectadas por las situaciones que se les ha impuesto desde arriba y que no han podido elegir.  (ACTE)








Cada vez más se subraya la situación de exclusión que por su condición social y por su situación, se encuentran cada vez más excluidos y alejados (AXSS) 








Se necesita una acción global, implicando a todas las instituciones, incluida la FSG pero es una mínima parte de la implicación necesaria. El equipo de gobierno debería de determinar qué tipo de ciudad es la que quiere realmente (AXSS) 





Es un barrio sesgado y considerado exteriormente como marginal por la violencia y necesidades que hay, pero la gente suele ver también a las personas que viven en el barrio como marginal  (AXA) 





Los problemas más acuciantes del Xenillet son la pobreza y la exclusión social, pero ello no es un problema del barrio sino una cuestión ciudadana (AXCJ)


Es un barrio muy solidario con la gente mayor, aunque es un barrio bastante envejecido y con mucha economía sumergida: venta de chatarra, venta ambulante y un alto nivel de desempleo. (AXTE)








Luego, otro tema que hay que resaltar es la existencia de droga en el barrio. Hay drogas blandas (todo el mundo fuma porros y eso lo sabemos todos los vecinos) pero también hay droga dura, pero no sólo en el Xenillet sino en todo Torrent y la gente cada vez consume más. (AXV01)











Hay una falta de formación profesional que al mismo tiempo genera un alto nivel de desempleo. (ACTS)





La ausencia de comercios condiciona fuertemente su aislamiento ya que arquitectónicamente está cerrado y no puede expandirse (ACTS)








Hay una gran preocupación, interés y una elevada empatía por parte de los profesionales que entienden que muchas personas no han tenido tiempo para ir a la escuela y también entienden las situaciones un tanto agridulces, la mochila que cada uno lleva consigo mismo. (ACTE)








El desempleo me atrevería decir que está cerca del 90%. Es un desempleo absoluto. (ACTS) �El problema fundamental es la falta de empleo, hay una alta tasa de desempleo y por lo general subsiste por la Renta Garantizada de Ciudadanía. (ACCJ) 








No hay opciones de trabajo en el barrio. Los jóvenes están pasando por la falta de formación laboral, por lo que caen en consumismo y sin contar con los recursos económicos necesario, generan problemas sociales. (ACV02) 





Estamos desbordados de atención y tenemos una lista de espera que es enorme y nunca antes se había dado el caso. Tenemos tanto trabajo que es imposible hacer Trabajo Social, tengo la sensación de ser una máquina donde sacar el dinero para dárselo. (AXTS)








La realidad establece que la existencia de recursos es insuficiente y la carencia de equipamientos también. (AXSS) Hace 6 años habían cursos de talleres remunerados: albañilería, socio sanitario y jardinería de los cuales, trabajaban personas del barrio durante 6 meses por 500€. Pero la gente se ha limitado a eso y la inserción ha sido mínima. (AXTS)











Es un barrio con muchas necesidades. El barrio necesita que las entidades y personas que quieren intervenir tengan en cuenta que son personas con dignidad.  Sin olvidar las necesidades físicas que existen y son obvias, también tienen necesidades emocionales y sociales. (AXA)





Te das cuenta de que muchas veces no sabes qué hacer, porque en IDEAT� las ofertas de empleo que se dan no se adaptan a las capacidades y formación de la gente.  Ahora mismo estamos en un momento de un alto nivel de prestaciones asistenciales. (AXTS)








El 65 – 70% de la población atendida es perteneciente al barrio del Xenillet que no es una zona de exclusión sino un lugar prioritario de actuación.  Los problemas más acuciantes del Xenillet son la pobreza y la exclusión social (AXCJ)











� Según el Informe de FOESSA (2014): “La brecha de la desigualdad con el aumento de la pobreza, el riesgo de exclusión social y también al acceso a las prestaciones y servicios de los sistemas de bienestar social está extendiéndose y junto a ella o atravesada por ella la desigualdad por edad, donde se ubican en la escala inferior la infancia y adolescencia”.





