DOCUMENTO DE SUBMISSÃO
 

Descrevemos abaixo a contribuição de cada autor para o manuscrito: “Web Site (de Insuficiência Cardíaca) como proposta de educação em saúde” declarando que:
Ana Carla Dantas Cavalcanti teve participação na concepção e planejamento do projeto de pesquisa, análise e interpretação dos dados, redação do manuscrito e revisão do manuscrito.

Carla dos Reis Manso na concepção e planejamento do projeto de pesquisa, coleta e/ou análise e interpretação dos dados, redação do manuscrito e revisão do manuscrito.

Gisella de Carvalho Queluci redação e revisão do manuscrito
Vanessa Alves da Silva, revisão do manuscrito
Dayse Mary da Silva Correia revisão do manuscrito
Wolney Andrade Martins revisão do manuscrito
*Brenda Almeida concepção e planejamento do projeto de pesquisa (web site). 

(* a inclusão desta sétima autora é necessária e de grande importância devido sua contribuição na construção do web site). 

Declaramos que se trata de manuscrito original e que esta versão, integral ou parcial, não foi publicada ou está sendo considerada para publicação em outro periódico, seja no formato impresso ou eletrônico.

Declaramos não haver conflito de interesses financeiro e/ou de afiliações*.

Confirmamos que as pessoas que contribuíram neste manuscrito, mas que não atendem aos critérios para autoria, foram mencionadas nos agradecimentos. As pessoas ou organizações citadas nos agradecimentos permitiram por escrito a referida menção.

Declaramos que, caso sejamos solicitados, estaremos à disposição para fornecer dados sobre os quais o manuscrito está fundamentado, para exame do Conselho de Editoração.

 

Niterói, 06 de Julho de 2012.

 
