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Estructura del artículo




Título en Castellano: Letra Gill Sans MT 14 puntos, negrita y centrado


Título en Inglés: Letra Gill Sans MT 14 puntos, centrado



Resumen

El resumen en castellano en letra Palatino Linotype, 10 puntos, cursiva. Tendrá una extensión de 250 palabras máximo. Se referenciarán 4 palabras clave incluidas en algún Tesauro en castellano, separadas por comas, en letra Palatino Linotype, 10 puntos. Aquí se deberá informar del objetivo, participantes, tipo de estudio, resultados y conclusiones.
Palabras clave: palabra clave 1; palabra clave 2; palabra clave 3; palabra clave 4. 


Abstract

El resumen en inglés en letra Palatino Linotype, 10 puntos, cursiva. Tendrá una extensión de 250 palabras máximo.
Keywords: keyword 1; keyword 2; keyword 3; keyword 4. 





Introducción 

Se deberá incluir el estado de la cuestión del objeto de estudio. El apartado finaliza con la pregunta de investigación y los objetivos y/o hipótesis.   

Método
Participantes
Se informará sobre el número de participantes y sus características principales. 
Instrumentos
Se informará sobre las variables y los instrumentos utilizados.
Procedimiento
Se indicará la información necesaria para poder replicar la investigación. Hay que explicar aspectos cómo la recogida de información, selección de participantes, planteamiento, criterios de rigor, etc. También, se deberán incluir los criterios de rigor ético (confidencialidad, consentimiento informado, etc.).

Análisis de datos
Se describirán los análisis de datos que se realizaron atendiendo a los objetivos, preguntas o hipótesis del estudio. Es importante que los análisis de datos estén justificados y detallados.
Resultados
Se informará únicamente de los resultados, en la discusión se aportará la interpretación y la comparación con la investigación previa descrita en la introducción.
Discusión 
Se debe aportar información de 4 aspectos: 1. Relación de los resultados con el objetivo, pregunta de investigación o hipótesis; 2. Comparación con los estudios descritos en la introducción; 3. Interpretación y generalización de los resultados; 4. Implicación del estudio. 
Referencias 
Al finalizar el documento se incluirán todas las referencias bibliográficas contenidas en el texto de acuerdo con la normativa APA (última edición), en letra Palatino Linotype, 10 puntos, con sangría francesa.
Todas las referencias que cuenten con DOI deberán incluirlo.
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