




Estructura del artículo

Título en Castellano: Letra Gill Sans MT 14 puntos, negrita y centrado


Título en Inglés: Letra Gill Sans MT 14 puntos, centrado



Resumen

El resumen en castellano en letra Palatino Linotype, 10 puntos, cursiva. Tendrá una extensión de 250 palabras máximo. Se referenciarán 4 palabras clave incluidas en algún Tesauro en castellano, separadas por comas, en letra Palatino Linotype, 10 puntos. Aquí se deberá informar del objetivo, participantes, tipo de estudio, resultados y conclusiones.

Palabras clave: palabra clave 1; palabra clave 2; palabra clave 3; palabra clave 4. 
PÁGINAS PARES:  nombre y apellidos de los autores separados por comas y el último precedido por y
PÁGINAS IMPARES : Título del artículo

RIE, 201_,##(#), #-#
RIE, 201_,##(#), #-#
RIE, 201_,##(#), #-#



Abstract

El resumen en inglés en letra Palatino Linotype, 10 puntos, cursiva. Tendrá una extensión de 250 palabras máximo.
Keywords: keyword 1; keyword 2; keyword 3; keyword 4. 





Introducción 
[bookmark: _Hlk146176204]Se deberá incluir el estado de la cuestión del objeto de estudio. El apartado finaliza con la/s pregunta/s de investigación y los objetivos.  
Metodología
[bookmark: _Hlk147218836]Se deberá incluir el método, los/las participantes, estrategias, procedimiento y análisis de la información
Método
Se deberá explicar el tipo de método cualitativo utilizado. Por ejemplo: estudio de caso, etnografía, teoría fundamentada, investigación narrativa, fenomenología, investigación-acción, etc.
Participantes
Se deberá indicar el número de participantes, así como sus características principales. En el caso que sea necesario también se deberá informar sobre las características del contexto. 
Estrategias 
Se deberán indicar las estrategias que se han utilizado. Por ejemplo: entrevista, grupo de discusión, observación, diario de campo, narrativas, etc.). 
Procedimiento
Se deberán explicar que criterios de rigor científico[footnoteRef:2] se han seguido (transferibilidad, dependencia, reflexividad, etc.). Es necesario recordar que el tipo de criterio que se utilice debe estar relacionado con el método utilizado. También, se deberán incluir los criterios de rigor ético (confidencialidad, consentimiento informado, etc.). [2:  los criterios pueden variar dependiendo el tipo de método que se use. Inclusive, en cualitativo, podría tener sentido su ausencia en algunos métodos emergentes. Eso sí, tiene que haber siempre un por qué hacemos uso de unos criterios, de otros o de “ninguno”. Y, las respuestas a estos por qué siempre deben estar ligados a la ontología y la epistemología por la que se opte.  
] 

Análisis de la información
Se describirá el tipo de análisis utilizado (análisis de contenido, análisis del discurso, análisis narrativo, etc.), atendiendo a los objetivos o preguntas de investigación. Es importante que los análisis de datos estén justificados y detallados. 
Resultados
Se deberá informar únicamente de los resultados. 
Discusión 
Se deberá aportar información de cuatro aspectos: 1. Relación de los resultados con el objetivo/s, pregunta/s de investigación 2. Comparación con los estudios descritos en la introducción; 3. Interpretación de los resultados; 4. Implicación del estudio. 
Referencias 
Al finalizar el documento se incluirán todas las referencias bibliográficas contenidas en el texto de acuerdo a la normativa APA (última edición), en letra Palatino Linotype, 10 puntos, con sangría francesa.
Todas las referencias que lo posean incluirán el doi.


